

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Сытько Анны Васильевны
на тему «Деонтическое высказывание: семантика, прагматика,
дискурсивная специфика (на материале русского и немецкого языков)»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических
наук по специальности 10.02.19 – теория языка**

Автореферат рецензируемой работы содержит основные результаты диссертационного исследования, обращающегося к актуальной проблематике, связанной с одной из базовых, фундаментальных модальных категорий – деонтической модальности, распространяющейся на деятельность людей, нравственные и правовые нормы их поведения в обществе. В аспектах существования человеческого общества в разных его ипостасях, как то: наука, политика, культура, – институциональные, культурные и политические нормы, как и нормы межличностной коммуникации, манифестируются на языковом уровне, выражаются в суждениях «просьба», «совет», «приказ» или «предписание» и приобретают особую важность. С этих позиций исследование деонтической модальности представляется актуальным.

Актуальность исследования проявляется и в том, что автор рассматривает деонтическую модальность не только как объект знания, но и проектирует ее действие на разные лингвокультуры, неблизкородственные языки (русский и немецкий) и разные дискурсы (научный и политический).

Комплексный подход от теории грамматики, прагматики, когнитивистики, теории дискурса, а также осмысление взаимодействия деонтической модальности в свете функционально-экспланаторной исследовательской парадигмы с другими модальностями суждений, такими как алетическая, аксиологическая, эпистемическая и волитивная, позволяют А.В. Сытько выявить характеристики деонтических суждений, что, собственно, и являлось первоначальной целью работы: разработка теоретико-методологических основ выявления характеристик деонтического высказывания и концепции формирования комплекса его семантико-прагматических, функциональных, дискурсивных смыслов в русском и немецком языках (стр. 2 АДД).

Введение в научный обиход необходимой терминологии: деонтического перформатива (стр. 24 АДД), деонтической конструкции и

деонтического высказывания (стр. 13 АДД) – дают возможность автору заполнить важную исследовательскую лакуну и проанализировать проекции деонтической модальности в разных языках и разных дискурсах с позиций теории речевых актов (ТРА), структурной лингвистики, семантики, семантического синтаксиса и pragmatики.

Теоретически значимыми и новыми выступают следующие научные наблюдения: 1) в аспекте связи деонтической семантики с аксиологической фиксируется способность деонтического высказывания за счет pragmaticальных приращений наряду с позитивно-оценочными характеристиками выражать отрицательные смыслы; в этом отношении русский язык по сравнению с немецким обладает большими возможностями; 2) в аспекте обусловленности деонтического высказывания различного рода источниками универсального и ситуативного характера выделяется семантическое многообразие деонтических предикатов в русском языке по сравнению с немецким языком; 3) употребительность в обоих языках первоначальных структур; 4) темпоральная двуплановость деонтического высказывания; 5) доминирование в деонтических конструкциях в научном дискурсе ментальных глаголов, а в политическом – поведенческих; 6) репрезентативность деонтических конструкций в научном дискурсе и их директивность в политическом (стр. 28, 31, 34 АДД).

Необходимо отметить практическую значимость диссертационного исследования, которое выражается в связи работы с крупными научными программами (проектами) (стр. 2 АДД), что свидетельствует о важном прикладном характере работы.

Материалы и результаты исследования внедрены в преподавание дисциплин «Теоретическая грамматика», «Функциональная грамматика», «Типология родного и иностранного языка» в УО «Минский государственный лингвистический университет», что подтверждено актом о внедрении (стр. 9 АДД). Отметим также и возможность применения результатов в судебной лингвистической экспертизе.

Ключевые положения исследования и полученные результаты прошли необходимую апробацию и отражены в материалах докладов научных конференций.

Материалы и основные теоретические положения диссертации полностью представлены в работах, опубликованных соискателем. Статьи в научных изданиях соответствуют публикационным требованиям и п. 18 Положению о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь.

На основании рецензируемого автореферата и научных публикаций

можно заключить, что диссертационная работа А.В. Сытко «Деонтическое высказывание: семантика, прагматика, дискурсивная специфика (на материале русского и немецкого языков)» представляет собой законченное исследование, выполненное автором самостоятельно на высоком научном уровне, а сам автор А.В. Сытко заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 - теория языка.

Доктор филологических наук (специальность 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание),

профессор Марина Ивановна Солнышкина

Занимаемая должность –

профессор кафедры теории и практики преподавания иностранных языков Института филологии и межкультурной коммуникации, главный научный сотрудник, руководитель НИЛ «Текстовая аналитика» ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

тел. +79172572257

Адрес: 420000, г. Казань, ул. Кремлевская, 18

E-mail: mesoln@yandex.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Выражаю свое согласие на размещение направляемого отзыва на сайте УО «Минский государственный лингвистический университет».

Подпись профессора кафедры теории и практики преподавания иностранных языков Института филологии и межкультурной коммуникации, главного научного сотрудника, руководителя НИЛ «Текстовая аналитика» ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет», доктора филологических наук, профессора Солнышкиной Марины Ивановны удостоверяю.

ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

Рабочий тел. +78432213309

Адрес: 420000, г. Казань, ул. Кремлевская, 18

E-mail: rgf97@mail.ru

Адрес сайта: www.kpfu.ru

